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УДК 004.9 
 

РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ СИСТЕМ ПІДТРИМКИ РІШЕНЬ В АВТОМАТИЗАЦІЇ 
ТА ОПТИМІЗАЦІЇ РОБОТОТЕХНІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

 
Т.О. Соколов  
Харківський національний університет радіоелектроніки 
Україна, 61166, Харків, пр. Науки 14 
E-mail: tymofii.sokolov@nure.ua 
Анотація: Ця стаття розглядає роль інтелектуальних систем підтримки рішень (ІСПР) у 

сучасній робототехніці. За допомогою аналізу основних аспектів, класифікації та прикладів 
застосування ІСПР в різних сферах промисловості, стаття демонструє важливість цих систем у 
підвищенні ефективності, точності та продуктивності робототехнічних процесів. Заключні 
висновки підкреслюють важливість інтелектуальних систем підтримки рішень як критичного 
елементу в успішній автоматизації та оптимізації промислових процесів у сучасному світі. 

Ключові слова: інтелектуальна системи підтримки рішень, робототехнічні процеси, 
автоматизація, оптимізація, промисловість 

 

THE ROLE OF INTELLIGENT DECISION SUPPORT SYSTEMS IN AUTOMATION 
AND OPTIMIZATION OF ROBOTIC PROCESSES 

 
T.O. Sokolov  
Kharkiv National University of Radio Electronics 
Ukraine, 61166, Kharkiv, 14 Nauky Ave 
E-mail: tymofii.sokolov@nure.ua  
Annotation: This article examines role of intelligent decision support systems in modern robotics. 

Through analysis of main aspects, classification and examples of application of IDSS in various 
fields of industry, article demonstrates importance of these systems in increasing efficiency, accuracy 
and productivity of robotic processes. The final conclusions emphasize importance of intelligent 
decision support systems as critical element in successful automation and optimization of industrial 
processes in modern world. 

Key words: intelligent decision support system, robotic processes, automation, optimization, 
industry 

 

У сучасному світі, де швидкість, точність та ефективність є ключовими факторами успіху в 
будь-якій галузі, роль автоматизації та оптимізації робототехнічних процесів стає надзвичайно 
важливою [1-6]. За останні десятиліття значний прогрес досягнуто у розвитку робототехніки, 
що привело до появи широкого спектру автоматизованих систем, які здатні виконувати 
різноманітні завдання від простих до складних. Проте, сама за себе наявність робота чи 
автоматизованої системи ще не гарантує оптимальної та ефективної роботи. Тут на «сцену» 
виходять інтелектуальні системи підтримки рішень (ІСПР), які відіграють ключову роль у 
покращенні функціональності та продуктивності робототехнічних процесів.  

У цій статті буде досліджено роль інтелектуальних систем підтримки рішень в 
автоматизації та оптимізації робототехнічних процесів. Буде розглянуто основні аспекти цих 
систем, їхню роль у підвищенні ефективності роботи та наведемо конкретні приклади їх 
застосування у різних сферах промисловості. Крім того, розглянемо виклики, з якими 
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стикаються організації при впровадженні ІСПР, та розглянемо перспективи їхнього 
майбутнього розвитку.  

Зрозуміння та використання інтелектуальних систем підтримки рішень може стати 
вирішальним фактором для підвищення конкурентоспроможності підприємств у сучасному 
глобальному ринковому середовищі. Тож розглянемо, як саме ці системи можуть сприяти у 
досягненні цієї мети. 

Основні аспекти інтелектуальних систем підтримки рішень. 
Інтелектуальні системи підтримки рішень представляють собою комплексні програмні 

засоби, призначені для збору, аналізу та інтерпретації даних з метою надання корисної 
інформації для прийняття рішень. Основними аспектами ІСПР є їхні функціональні 
можливості, класифікація та складові компоненти. 

Розглянемо детальніше компоненти та архітектуру інтелектуальних систем підтримки 
рішень. Тож, до базових компонентів ІСПР відносяться:  

- база знань – це центральний компонент, який містить структуровані дані, правила, моделі 
та накопичені експертні знання в конкретній предметній області. База знань може включати 
факти, евристики, процедури та взаємозв'язки між даними; 

- механізм виведення – це програмний компонент, який використовує логічні правила та 
стратегії міркувань для обробки знань з бази знань та формулювання рекомендацій або 
висновків. Механізми виведення можуть бути заснованими на різних підходах, таких як логіка 
предикатів, нечітка логіка, Байєсівські мережі тощо; 

- інтерфейс користувача – забезпечує зручний спосіб взаємодії користувача з системою, 
дозволяючи вводити запити, переглядати результати та керувати процесом прийняття рішень; 

- підсистема пояснень – надає користувачам пояснення, яким чином система дійшла до 
певних висновків, відображаючи логічний ланцюжок міркувань; 

- модуль отримання та обробки даних – відповідає за збір та підготовку вхідних даних з 
різних джерел для подальшого аналізу системою. Це може включати очищення, перетворення 
та інтеграцію даних. 

Більшість ІСПР мають модульну архітектуру, що складається з кількох взаємопов'язаних 
підсистем:  

1. Підсистема управління даними – відповідає за збір, зберігання та керування даними з 
різних джерел.  

2. Підсистема моделювання – містить різні моделі прийняття рішень, такі як статистичні, 
аналітичні, імітаційні або оптимізаційні моделі.  

3. Підсистема знань – включає базу знань, механізм виведення та інструменти для 
управління знаннями.  

4. Підсистема діалогу – забезпечує інтерфейс для взаємодії користувача з системою та 
представлення результатів.  

5. Підсистема пояснень – надає користувачам пояснення процесу прийняття рішень. 
Загалом, архітектура ІСПР дозволяє інтегрувати різні джерела даних, моделі та знання для 

надання обґрунтованих рекомендацій щодо прийняття рішень.  
Далі про визначення та призначення ІСПР. ІСПР призначені для допомоги у рішенні 

складних задач шляхом аналізу великої кількості даних та надання корисної інформації для 
прийняття оптимальних рішень. Вони використовуються в різних сферах, включаючи фінанси, 
виробництво, логістику, медицину та багато інших. Основною метою ІСПР є покращення 
якості прийнятих рішень (рис. 1), збільшення ефективності процесів та зниження ризиків. 

Далі розглянемо класифікацію інтелектуальних систем підтримки рішень. 
ІСПР можна класифікувати за різними критеріями, включаючи структуру, способи роботи 

та обсяг функцій.  
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Зазвичай ІСПР поділяються на експертні системи, системи підтримки прийняття рішень, 
системи прогнозування та системи аналізу даних. Кожен тип систем має свої унікальні 
характеристики та застосування. 

В ході проведеного огляду було визначено переваги використання ІСПР у 
робототехнічних процесах – застосування ІСПР у робототехнічних процесах дозволяє 
підвищити ефективність та точність виконання завдань, зменшити час, необхідний для 
прийняття рішень, та знизити ризики помилок. Крім того, ІСПР дозволяють виявляти та 
використовувати патерни та тенденції у даних, що сприяє оптимізації процесів та 
підвищенню конкурентоспроможності підприємства.  

 

 
Рисунок 1 – Складові процесу прийняття рішень 

 

Також іноді ІСПР розділяють на системи орієнтовані на дані та системи, які орієнтовані на 
моделі (рис. 2, а, б). 

 

 
а) 
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б) 

Рисунок 2 – Класифікація інтелектуальних систем підтримки рішень 
 

Щодо ролі ІСПР в автоматизації робототехнічних процесів, то інтелектуальні системи 
підтримки рішень  відіграють ключову роль у автоматизації та оптимізації робототехнічних 
процесів. Вони забезпечують не лише обробку та аналіз даних, але й надають корисну 
інформацію для прийняття рішень, що дозволяє підприємствам збільшити продуктивність, 
знизити витрати та підвищити якість продукції. 

За допомогою використанням ІСПР є можливість оптимізувати процеси, так ІСПР 
дозволяють виявляти потенційні проблеми та недоліки у робототехнічних процесах шляхом 
аналізу даних та врахування попередніх досвідів. Вони здатні рекомендувати оптимальні 
шляхи вирішення проблем і вдосконалення процесів з урахуванням різноманітних факторів, 
таких як витрати, час та ресурси. 

Також за допомогою використанням ІСПР підвищується ефективність та точність роботи 
бо застосування ІСПР у робототехнічних процесах дозволяє знизити вірогідність помилок та 
підвищити точність виконання завдань. Вони автоматизують рутинні операції, що дозволяє 
співробітникам фокусуватися на більш складних аспектах роботи та прийнятті стратегічних 
рішень. 

За допомогою використанням ІСПР є можливість знизити витрати та збільшити 
продуктивність. Тож, завдяки ІСПР підприємства можуть знизити витрати на виробництво 
шляхом оптимізації робочих процесів, раціоналізації використання ресурсів та підвищення 
продуктивності праці, а це дозволяє підприємствам ефективніше конкурувати на ринку та 
забезпечує їхню стабільність та зростання. 

Переваги використання ІСПР: швидкість, похибка низького діапазону, комунікація, 
автоматизація, економічна ефективність. 

Розглянемо приклади застосування ІСПР в робототехніці. 
На рис. 4 наведено сфери використання ІСПР та важливість їх рішень. 
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Рисунок 4 – Сфери використання ІСПР та важливість їх рішень 

 
Подальше розгортання інтелектуальних систем підтримки рішень в робототехніці 

відбувається у багатьох сферах промисловості: 
- у виробничих лініях ІСПР використовуються для оптимізації розміщення обладнання, 

розподілу ресурсів та планування виробничих процесів. Вони допомагають підтримувати 
постійний потік роботи, мінімізуючи час простою та забезпечуючи високу продуктивність;  

- управління та моніторинг логістичних процесів де ІСПР використовуються для 
оптимізації логістичних процесів, включаючи планування маршрутів доставки, оптимізацію 
запасів та управління складськими запасами. Вони дозволяють зменшити витрати на 
транспортування та зберігання товарів, підвищуючи ефективність логістичних операцій; 

- оптимізація використання роботів у промисловості оскільки саме ІСПР 
використовуються для планування та координації дій роботів у промислових об'єктах. Вони 
допомагають забезпечити оптимальне використання роботів, розподіляючи завдання між 
ними та координуючи їх дії для досягнення найкращих результатів.  

Ці приклади ілюструють різноманітність застосування ІСПР в робототехніці та їхню 
важливу роль у підвищенні ефективності та продуктивності промислових процесів. 

У даній роботі було визначено роль інтелектуальних систем підтримки рішень в 
автоматизації та оптимізації робототехнічних процесів. 

Проаналізовано основні аспекти ІСПР, такі як їх визначення, призначення, функціональні 
можливості. 

Надано класифікацію ІСПР за різними критеріями - структурою, способами роботи, 
обсягом функцій. Зокрема, розглянуто поділ на експертні системи, системи підтримки 
прийняття рішень, прогнозування та аналізу даних, а також орієнтовані на дані чи моделі. 

Висвітлено переваги використання ІСПР у робототехнічних процесах, серед яких 
підвищення ефективності, точності, продуктивності, зниження витрат та ризиків. 

Наведено конкретні приклади застосування ІСПР у виробництві, логістиці, управлінні 
роботами в промисловості. 

Підкреслено важливість ІСПР як критичного елемента успішної автоматизації та 
оптимізації промислових процесів. 
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